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актуалізується проблема пошуку й відбору форм виховної роботи, що 

відповідають запитам цифрового покоління та зацікавлять сучасних дітей.  
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ФОКУС-ГРУПИ ЯК ІНСТРУМЕНТ ДОСЛІДЖЕННЯ СОЦІАЛЬНИХ 

ОЧІКУВАНЬ МОЛОДІ: ПЕРЕВАГИ ТА МОЖЛИВОСТІ 
 
У дослідженні соціальних очікувань молоді доцільним є застосування фокус-груп у 

поєднанні з іншими діагностичними методами й методиками. Отримання інформації 

дозволяє підкреслити гостроту проблеми соціальних очікувань підлітків і молоді. Метод 

фокус-груп сприяє виявлянню системи перспектив та орієнтацій молоді для побудови 

їхнього успішного майбутнього. 
Ключові слова: підлітки та молодь, соціальні очікування молоді, метод фокус-груп, 

побудова успішного майбутнього. 
 
Потужним інструментом збору даних для якісного оцінювання 

соціальних очікувань підлітків і молоді під час проведення моніторингових 

досліджень є фокус-група. В умовах нової реальності через багатовекторність 

впливу війни на особистість дорослої та молодої людини, їхнє соціальне 

оточення та на державу загалом моніторингове дослідження організувати 

досить складно.  

Оцінювання соціальних очікувань молоді залежить від можливості 

фахівців чітко визначати завдання й дотримуватися їхнього виконання, 

правильного розроблення діагностичного інструментарію та створення плану.  
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Важливо розуміти, що фокус-група – це той особливий його елемент, 

завдяки якому фахівці освітньої та соціальної сфери мають набути впевненості 

в необхідності вивчення соціальних очікувань. За допомогою цього інструмента 

можна виявити соціально-педагогічний потенціал освітнього середовища 

закладу освіти для вдосконалення механізмів конструювання успішного 

майбутнього учнів і студентів та майбутнього нашої країни в період 

післявоєнного відновлення.  

Доцільним у дослідженні соціальних очікувань є поєднання фокус-груп з 

іншими діагностичними методами й методиками. Отримання інформації має 

підкреслити гостроту проблеми соціальних очікувань молоді. За допомогою 

методу фокус-груп в процесі дослідження соціальних очікувань фахівці можуть 

виявляти систему перспектив та орієнтацій молодих людей для побудови 

їхнього успішного майбутнього й майбутнього країни в післявоєнний період.  

Під час воєнного стану та в період післявоєнного відновлення країни 

вивчення соціальних очікувань підлітків і молоді пропонуємо здійснювати з 

урахуванням характерних аспектів оцінки умов їхньої реалізації. Тому групова 

дискусія між учасниками фокус-груп надає змогу зрозуміти їхнє ставлення до 

проблеми соціальних очікувань та обговорити реальні можливості реалізації 

соціальних очікувань підлітків і молоді.  

Здійснення оцінювання перспективних орієнтирів проблеми соціальних 

очікувань та вимір їхньої реалізації в контексті формування соціальної 

компетентності та соціального лідерства молоді [4; 5] стимулюватиме фахівців 

на подальший пошук шляхів перевірки індикаторів [2] у кожній перспективній 

сфері для уточнення й коригування орієнтирів (рис. 1). 
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Рис. 1. Перспективні орієнтири формування соціальних очікувань молоді 

 

Інформація, яка отримана шляхом сфокусованого групового інтерв’ю, 

дозволяє підібрати інструментарій для подальшого кількісного дослідження 

проблеми соціальних очікувань та обрати раціональний шлях для 

вдосконалення й покращення соціально-педагогічної роботи в освітніх 

закладах, соціальних установах. При цьому посилення ефективності соціально-

педагогічної роботи з підлітками та молоддю має відбуватися з урахуванням 

гендерного, середовищного й регіонального аспектів формування соціальних 

очікувань. 

Доцільним є дотримання алгоритму проведення фокус-груп, оскільки 
незалежно від стилю поведінки модератора фокус-груп (невимушена дружня 

бесіда або серйозне обговорення проблеми) потрібно отримати найнадійніші 

якісні дані, а також різні думки, переконання та нові ідеї від учасників. 

Ключовими етапами для успішного проведення фокус-груп визначено [3]:  

І етап – вступне слово модератора (модератор: пояснення про 

призначення фокус-групи та обговорення ключових питань, ознайомлення з 

базовими правилами групових дискусій, зняття напруження постановкою 

простих початкових запитань; учасники: кожен із присутніх представляється);  

ІІ етап – представлення й «розігрів» (модератор: стимулювання роботи 

фокус-групи, постановка запитань, починаючи з найлегших і найменш 

життєстійкіс

ть 
стратегічніс

ть 
самоефекти

вність 
локус-

контроль 

шлюб 
сім'я 
батьківство  

рівність  
соціальна 

справедливість 
національна 

ідентичність 
патріотизм 
допомога іншим  

вища освіта 
робота та 

кар'єра 
співпраця 
лідерство 

ц
іннісні 

орієнтири 

с
оціальні 

орієнтири 

ж
иттєві 

орієнтири 

с
імейні 

орієнтири 



202 

приватних; учасники: повідомлення про свій зв'язок з темою обговорення та 

наявного досвіду); 

ІІІ етап – основна частина групового обговорення (модератор: перехід до 

складніших і делікатніших питань, намагання отримувати від учасників 

детальні й поглиблені відповіді; розуміння складних зв’язків між отриманими 

даними, їхнє поєднання й інтеграції для аналізу; учасники: активне залучення 

до обговорення); 

IV етап – завершення (модератор: формулювання завершальних 

запитань; підбиття підсумки й уточнення ключових понять; представлення 

враження від проведення фокус-групи; запрошення учасників надати 

підсумкові коментарі, зауваження або думки, які не вдалося висловити під час 

обговорення; висловлювання подяки учасникам фокус-групи; учасники: 

надання підсумкових відповідей і враження під участі у фокус-групі).  

Якщо сфокусоване групове інтерв’ю застосовується на пошуковій стадії 

дослідження для отримання детальної інформації або генерування ідей для 

подальших кількісних досліджень, тоді проводиться пошукова фокус-група.  

Пошукові фокус-групи проводяться серед учнівської та студентської 

молоді для дослідження уявлень, сприйняття й оцінок перспектив та орієнтацій 

на побудову успішного майбутнього, що дозволяє вивчити та своєчасно обрати 

стратегію орієнтовних напрямів формування соціальних очікувань і їхніх 

змістовних характеристик. 

Проведення фокус-груп з вивчення соціальних очікувань молоді потребує 

більшої уваги до пошуку та ґрунтовного обміркування складу учасників. На 

практиці існує досить поширена тенденція проводити анкетування потенційних 

учасників фокус-груп, запитання якого формуються на основі певних 

індикаторів і показників (вік, стать, місце й регіон проживання, тип освітнього 

закладу) та мають зв'язок з інформаційними потребами вивчення проблеми 

соціальних очікувань молоді.  

Щоб уникнути проблеми з пошуку достатньої кількості учасників і 

неможливістю дотримання принципу формування фокус-груп за однорідністю 
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й гомогенністю складу груп, важливо продумати дизайн анкети та онлайн-

засоби для її проведення у форматі створення Google Forms [1]. 

Отже, переваги фокусованого групового інтерв’ю в будь-якому форматі 

(офлайн або онлайн) з отримання інформації від учасників щодо особистих 

думок, переконань і сподівань щодо побудови власного майбутнього й 

успішного післявоєнного відновлення країни дозволяють змістовно вивчити та 

дослідити проблему соціальних очікувань молоді. 
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ФОРМУВАННЯ ЖИТТЄСТІЙКОСТІ УЧНІВ В УМОВАХ  
ЗМІШАНОГО НАВЧАННЯ 

 
Публікація актуалізує ключові інструменти та висвітлює виклики формування 

життєстійкості учнів в умовах воєнного стану. У роботі проаналізовано сучасний досвід як 

українських, так і іноземних дослідників та здійснено аналіз слабких і сильних сторін 

змішаної форми навчання в Україні.  
Ключові слова: учні, формування життєстійкості, змішана форма навчання, умови 

воєнного стану.  
 
Актуальність дослідження зумовлена стресовими й небезпечними 

умовами, у яких знаходяться здобувачі середньої освіти в Україні. Війна 

накладає відбиток на різні рівні життя учнів: фізичний, психологічний, 

соціальний. Тому розуміння особливостей і можливостей розвитку 

життєстійкої поведінки особистості є складовою подолання наслідків впливу 
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